

研經反省

從默示錄看今天的世界

Paul Lee

由於自私、偏見、貪慾和驕傲，人類經歷了二十世紀的兩場世界大戰和大小地區戰役，可惜人類沒有從經驗中學習。

踏入二十一世紀，我們在新聞中親眼看到了911事件，目睹了紐約兩棟世貿大廈的倒下。延續了近十年的阿富汗和伊拉克戰爭，斷送了十受十多萬平民和軍人寶貴的性命。今天，伊拉克黎和番特伊斯蘭共和國 (ISIS) 的迅瞬間崛起，恐襲事件此起彼伏，這個世界似乎沒有一塊安全靜土。這十多年間，人類還要面對沙士病毒、禽流感、伊波拉病毒等疫症襲擊，醫療系統再也不能守護和保障我們的脆弱軀體。2004年平安夜的印尼九級大地震、2011年311日本大地震及它們所引發的海嘯，奪取了數十萬人的性命。2014年客機相繼失蹤、墜毀及被擊落。此時此刻，我們期待的是甚麼一份身、心、靈的平安？在信仰角度來看，我們期待的是否「默西亞」的再來？我們期待的是否主耶穌將要重建的「新耶路撒冷」？我們期待的是否那片「新天新地」？但是，我們到底為「永生」作了多少準備？

我們雖然對未來充滿憧憬，但對前路卻充滿憂慮。人類在近世紀所建立的社會秩序和努

力經營的成果，在這年頭已迅速解體、轉化或消失。在轉變和消失的過程中，我們感到無能為力，焦慮傍惶，因為再沒有甚麼事物可以在我們掌握之中。

今天，很多基督徒似乎重燃對若望宗徒的默示錄研讀的興趣。默示錄貼近舊約先知書體裁，寫作以意象(imagery)、象徵(symbol)、述說(narration)和直述(description)為主。



若望宗徒在公元95年被放逐到愛琴海上一個名為帕特摩(Patmos)的小島，在一個狹小的洞穴中，若望在神魂超拔中得到一連串的神視。在神視中，若望看到超性的、震撼的異像和聽到響亮而具權威的聲音。他看到的是一位戰勝罪惡和死亡的基督、天國盛宴的天廷、殉道者獲享永生的福份；同時，他亦看到災禍的降臨、世界有形物質的毀滅、撒彈惡勢力(毒龍、巨獸)的敗退，最後是「敵基督」的被擊敗。若望所看到的異象，顯示了基督的王權和祂那施行審判的最終權力。

初期教會面對羅馬帝國的迫害和猶太人的加害，若望默示錄正好為基督徒，尤其是在小亞細亞的基督徒團體切身所面對的迫害及危險，給予一份支持及鼓勵，並向他們保

証了上主的信實，因他看到基督對義人和惡人的公正審判。

在默示錄所描述那七封致七個教會的書信，不單是上主向初期基督團體的提醒，我們也應把它們視作上主為現今教會的提醒和叮囑：「可是，我有反對你的一條，就是你拋棄了你起初的愛德。所以你該回想你是那裏跌下的，你該悔改，行先前所行的事.....」(默 2: 4-5)；「你應當忠信至死，我必要賜給你生命的華冠。」(默 2:10)；「我原給了她悔改的時間，可是她不肯悔改自己的淫行。」(默 2:11)「他們必要穿上白衣，與我們同行..... 我決不將他的名字從生命冊上抹去。」(默 3:5) 今天的基督徒真的需要確守正道，穿上正義和潔淨的「白衣」，緊守天主子女的名份。

當我們研讀默示錄的時候，我們的重點每每放在那些恐怖的異像上，例如災禍的來臨及撒殲的威力；我們好奇地猜測世界毀滅及「新天新地」來臨的時間及實況，反而忽略了那除免世罪的「羔羊」和祂的信實。研經者必須了解基督纔是默示錄中的主角和核心，好能更明白祂如何將永生展示給信靠祂的人。



愛德

小種子

「我若沒有愛，我就成了個發聲的鑼，或發響的鈸。....我若沒有愛，為我毫無益處。」
(格前 13:1, 3)

愛是何等的重要？教宗方濟各在去年秋季向朝聖人士講授了「愛德的共融」，神恩在基督信仰團體中固然重要，它們是使人在愛德中成長。教宗說：「若沒有愛，一切恩典為教會毫無益處，因為哪裡缺少愛，那裡就有空虛，空虛便被自私填滿。我們在團體中能過平安的日子嗎？」愛將我們聚合共融，讓我們將愛傳遍四周，帶來和平喜樂益處。

教宗訂下 2 月 11 日為世界病人日，請我們默想《約伯傳》中的一句話「我作了盲人的眼，跛者的腳。」他指出陪伴病人是一個神聖的，是讚美天主的。聖子來「不是受服事，而是服事人。」(瑪 20:28) 藉著我們的關懷和愛，病者更加感到愛和安慰。

謹記上主的話：「你們就是對我做的。」(瑪 25:40) 讓我們走出自己，走向身邊的兄弟姊妹，多關心多施予，真正的愛德是分擔他人的疾苦，不尋求稱讚，謙遜行善。

2015 年，堂區以「愛德年」為主題，就讓我們好好實踐愛德，感受來自一個至高無上的力量，以愛照亮生命，為別人帶來平安的同時，亦帶給自己內在平安。

主佑！

